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DISCIPLINA SERIE CAMPO CONCEITO

Matematica 22 do Ensino Médio Algébrico simbdlico Fungdo Logaritmica

ComPARTILHAR IDEIAS

Vocé e seus colegas sdo convidados a jogar os Dados Potentes!
Para jogar, vao precisar de dois dados, os Quadros 1 e 2, e a tabela.

Antes de comecar, decidam entre vocés uma ordem para comecar o jogo e
observem as regras:

Em sua vez, jogue os dois dados juntos. Os numeros das faces superiores
desses dados sdo os expoentes de um nlimero escrito como poténcia de
base 2. Por exemplo, se as faces superiores dos dados apresentarem os
numeros 3 e 6, 0s numeros escritos sdao 2° e 2°.

Ainda, nessa mesma jogada, calcule o resultado da multiplicacdo desses
dois nimeros. Faca o mesmo com a divisdo, s que agora com o cuidado

Py ‘ rr\\mndo;ao
f e ECIER.
@ ﬁ)ivgkmensaneiro { ﬁi\’g&:.ganeiro \\;’S Cederjj

SECRETARIA DE SECRETARIA DE
ESTADO DE EDUCAGAO CIENCIA E TECNOLOGIA



Alamo

de sempre dividir o nUmero maior pelo nUmero menor, caso os numeros
ndo sejam iguais. Por exemplo, suponha que os numeros sorteados nos
dados sejam 3 e 4. Entdo vocé deve calcular 23.24 =128 =27 e 24323 =2 =21,

Para acelerar os célculos, use a tabela com os valores das poténcias.

Em seguida, com os resultados dos calculos preencha cada um dos qua-
dros. Atencdo, os quadros devem ser preenchidos com as poténcias!

Passe a vez para o préximo jogador.

O jogo termina apds 5 rodadas.

Agora responda:

Pensando na multiplicacdo, qual a propriedade de potencia¢do vocé pode
utilizar para preencher a tabela mais rapidamente? Usando essas proprie-
dades, preencha o Quadro abaixo.
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Observe o Quadro. Existem valores que se repetem? Por qué?

Com relagdo a divisdo, qual a propriedade de potenciacdo vocé pode utili-
zar para preencher a tabela mais rapidamente? Usando essa propriedade,
preencha o Quadro a seguir. Veja, ja comecamos o trabalho para vocé.
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Utilizando a propriedade observada no item anterior, preencha as células

em azul.
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UM NOVO OLHAR...
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Verifique se as afirmacgdes a seguir sao verdadeiras ou falsas. Justifique as ver-

dadeiras e corrija as falsas.

52.53=5°

2°x23=10x6 =60

(342 =31
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(23)2=2°=64
770 =77
5%+ 5%=52,

() (7)o

FiauE POR DENTRO!

Seu grupo vai receber 18 cartdes embaralhados e vocés devem reunir os
pares correspondentes.

Por exemplo, o cartdo log, 8 € equivalente ao cartdo 3:
lembre-se log, 8 = 3 porque 2° = 8.

Ganha o grupo que formar os 9 pares em menos tempo.
Esse grupo expde os pares que encontrou e os demais conferem.

Agora, responda:

Complete a tabela abaixo com os valores dos logaritmos.

log, 32

log, \/g

log, 64 3

log, 1



log,,,171

3
3

log,, 10000

log, 8

Baseado no que vocé observou anteriormente, complete as igualdades.
(a € um numero real positivo e a # 1)

log,a” =
log,a=
log, 1=

Iogan a” =

(U.E. Londrina) Supondo que exista, o logaritmo de a na base b é:
a poténcia de base b e expoente a.
a poténcia de base a e expoente b.
o numero ao qual se eleva a para obter b.
a poténcia de base 10 e expoente a.

o numero ao qual se eleva b para obter a.
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Quantos de nds, ao estudarmos a definicdo de logaritmo, ja nos fizemos ou
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fizemos ao professor a seguinte pergunta:
Por que a e b tém de ser positivos e, além disso, a tem que ser diferente de 1? é

Vamos contrariar estas afirmativas (fazendo justamente a negativo e depois
a =1) e aplicar a definicdo de logaritmo para ver o que acontece!

Se, por absurdo, fizéssemos a = 1, ao aplicar a defini¢do, teriamos:
—_ X —
log.b=x<>1*=b

Dai, para qualquer valor real de x, b seria sempre igual a 1, e ndo faria
sentido tal cdlculo.

Por outro lado, se tivéssemos, por exemplo, b =-4, ao aplicar a defini¢do, teriamos:
log,(-4) =x «<>2*=-4

Porém, para nenhum x real obtém-se um resultado negativo!

Por fim, se tivéssemos, por exemplo, a =-2 e b = 8, teriamos:
Iog{_z)z =x>(-2)=8

E, mais uma vez, nenhum numero real satisfaz a tal condigao.

Testando varios outros numeros, pode-se facilmente perceber a importancia
das condigOes de existéncia de um logaritmo.

Além disso, a definicdo de logaritmo também pode verificar algumas proprie-
dades basicas muito Uteis, tais como:

log,a=1poisa'=a
log,1=0poisa®=1

log a"=n pois a" = a".

AGORA, E com VOCE!

Que tal agora, exercitarmos o uso da definicdo de logaritmo?
Exercicios

Calcule os logaritmos a seguir:

log,125=

log10000 =



log,s35=

 logy, 1=
' log, 51317 =
log, 7 "=

log, 243 =

~log, V125 =

. Responda:

. Qual o logaritmo de 0,25 na base 2°?

. Qual o logaritmo de 625 na base 5? E na base 25? E na base 1257

. Qual o nimero cujo logaritmo na base 3 vale 2?

1
- Qual a base na qual o logaritmo de 2 vale -1?

. Qual a base na qual o logaritmo de 243 vale 5?







